

浅谈互联网医疗下慢性非传染性疾病管理

李 帅¹ 应美珂¹ 任菁菁^{*}

浙江大学医学院附属第一医院 310003

[摘要] 互联网医疗是互联网在医疗领域的新应用，慢性非传染性疾病的常态化及年轻化，使其成为互联网医疗的主流领域，本文主要介绍目前互联网医疗的基本情况及以糖尿病为例，浅谈通过互联网平台，充分利用医疗资源，为糖尿病慢性病患者提供精准化、个性化服务，探索互联网医疗下慢性非传染性疾病管理模式。

[关键词] 互联网+；互联网医疗；慢性非传染性疾病

[中图分类号] R197.1

[文献标识码] A

[文章编号] 2095-7165 (2018) 07-179-02

“互联网+”是以互联网为载体，通过信息通信技术，把互联网和其他行业深度融合，增强经济发展动力，提升效益，并不是单纯的相加^[1]。2015年3月5日，李克强总理在十二届全国人大三次会议上的政府工作报告中提出制定“互联网+”计划，其升为一项国家战略，为各领域发展指明新方向。互联网+医疗是互联网在医疗行业的新应用，是医疗行业发展的新方向，但因医学的复杂性及特殊性，医患间交流并非简单的买卖关系，使医疗行业迎来新挑战。

随着社会经济及生活水平的发展，慢性非传染性疾病（慢性病）患病人数逐年上升且发病趋势越来越年轻化，秦江梅^[2]等人的研究显示，因慢性病的死亡人数超过社会总死亡数量的80%，已经成为我国重要的公共卫生问题之一。国际糖尿病联盟（IDF）的最新数据显示，2015年世界有糖尿病患者4.14亿，我国糖尿病患者1.06亿，患病率为10.6%，糖尿病患者呈快速上升趋势，其并发症严重影响患者生存生活质量。有研究表示，若加强糖尿病危险因素的有效控制，约80%糖尿病可以预防^[3]。梁力帆^[4]等人在慢性病患者使用社交网站的调查与分析中表明，有73.8%的受访者表示有利用社交网站获取疾病信息的经历，约80%对其满意度较低，尤其是权威性及准确性方面。

本文以糖尿病为例，浅谈如何通过互联网平台，充分利用医疗资源，使线上、线下协同发展，降低糖尿病患病率，并为糖尿病慢性病患者提供精准化、个性化服务，探索互联网医疗下慢性非传染性疾病管理模式。

1 “互联网+”的兴起对糖尿病等慢性病管理的影响

互联网的快速发展，其开放、平等、便捷、互动等网络特性表现突出，互联网+的概念几乎席卷每个传统行业，通过数据分析与整合，改造生产方式、产业结构等内容，促使各行业健康有序发展。顺势而为，互联网应用于基本医疗服务是时代的选择，互联网+医疗成为当下火热的焦点之一。

传统的糖尿病等慢性病管理多通过门诊或住院治疗，给予生活方式指导、药物治疗、血糖监测等相关指导，并按时来院复诊。随着患者的逐渐增多，就诊时间及医生数量有限，供需矛盾逐渐显露，借助互联网的力量，合理整合医疗资源，扩大医疗服务覆盖范围，成为当下慢性病管理的必经之路，是卫生部积极引导和支持的医疗发展模式。

2 目前互联网医疗的主要内容及形式

互联网医疗主要包括以互联网为载体的健康教育、疾病

风险评估、挂号预约、在线咨询、轻问诊、电子处方、医药配送、远程会诊、远程治疗和康复、在线复诊、医疗信息查询、电子健康档案等医疗服务。目前涉及的主要形式有相关专业网站、专科APP、微信公众号及互联网医院。互联网+医疗依旧是以医疗为根基，对于医学最核心的内容—诊断与治疗，目前尚需要线下医院就诊。互联网医疗的建设情况，按主体主要分为四种^[5]，1. 政府主导、多方参与建设模式：2015年12月，乌镇+桐乡市政府+微医集团（互联网医疗服务商）联合成立了乌镇互联网医院，开创了在线诊疗、电子病历共享、电子处方等改革举措的先河。2. 医院自建模式：2016年2月16日，浙江大学医学院附属第一医院在推进数字化医疗基础上，对“互联网+医疗”的探索实践进入新阶段，为广大患者提供更加便捷的医疗服务，“浙一互联网医院”正式启动，打造全国首个公立三甲线上院区。3. 公司自建模式：我国多个健康服务类应用APP绝大部分均为此类，如“春雨医生”等。4. 医院与公司联合开发的建设模式：委托IT公司联合开展，如河北郸城人民医院牵手北京大学第一医院，通过由赛诺菲与移动互联网公司健康之路共同推出的慢病管理移动应用平台——康赛疾病管理平台进行管理。

3 互联网医疗下的糖尿病综合管理

U-health系统是欧美国家运用IT技术和医疗保健服务相结合的产物，利用无线和有线网络技术，给患者提糖尿病患者健康管理的互联网系统供“随时随地”的保健和医疗服务。由医疗机构内的信息系统、在医疗机构及患者之间的信息系统及在各医疗机构之间的信息系统三部分组成，之后又进行网络血糖监测系统（IBGMS）及其相关研究，韩国学者对U-health系统进行改进，应用移动电话对医疗机构进行联系，并将结果反馈至患者手机中。网络对糖尿病患者的管理在IT技术发达的国家早已开始应用^[6]。

我国近两年互联网+服务的快速发展，已经出现形式多样的互联网医疗下慢性病管理模式，如张娟^[7]人研究的互联网+模式下糖尿病患者闭环式健康管理模式，通过专业糖尿病管理团队，借助网上交流软件对糖尿病高危人群及糖尿病患者进行院前预防、院中诊疗、院后康复闭环式跟踪管理。

互联网医疗在国内已经拉开序幕，慢性病管理服务逐渐成为其主流方向，移动终端的发展、家庭及公共场所wifi的普及和可穿戴持续监测设备的研发等均为互联网医疗下的慢

（下转第182页）

医院感染管理属于医院基本服务中较为重要的组成部分，对院内感染进行合理管理，有利于维护患者的生命安全。目前在医院感染管理中虽然已经开始使用常规管理方式，但是，感染控制效果较低，难以满足患者的需求。因此需要探索最佳的管理方法^[3]。

上文分析中研究了持续质量改进在医院感染管理中的应用，实验组感染率低于对照组，且满意度评分指标较高，组间比较存在显著差异性($p<0.05$)。对于持续质量改进管理方式而言，属于科学的管理方法，主要结合医院感染管理工作特点，制定完善的质量改进体系，对每项工作进行合理的掌控，并完善相关的管控制度，进而落实相关工作制度。相关感染管理人员应当积极的参与到管理活动中，及时发现感染隐患问题，明确具体原因，采用针对性的措施解决问题，并且弥补传统感染管理的缺陷之处^[4]。

综上所述，在医院感染管理的过程中，采用持续质量改进管理方式，能够降低感染发生率，维护患者的安全，并保

证患者的满意度，不断的对感染管理方式进行改进与创新，能够转变传统的管理模式，值得推广^[5]。

[参考文献]

- [1] 李泉. 持续质量改进在医院感染管理中的应用 [J]. 特别健康, 2018(15):278.
- [2] 张梅, 刘子燕, 王彩霞, 等. 持续质量改进在介入手术室医院感染管理中的应用 [J]. 齐鲁护理杂志, 2017(20):118-120.
- [3] 齐爱华, 张利英, 孙吉利, 等. 持续质量改进在肾病综合征患儿医院感染管理中的应用效果 [J]. 中外女性健康研究, 2018(13):194-195.
- [4] 刘健, 王建元, 盛秋洁. 持续质量改进在慢性苯中毒患者医院感染管理中的应用效果 [J]. 中华现代护理杂志, 2017(1):60-63.
- [5] 刘玉莹. 持续质量改进在医院感染管理中的应用 [J]. 保健文汇, 2017(10):159-160.

(上接第 178 页)

受手术治疗。近年来随着临床医疗水平的提高微创手术得以在结肠直肠癌治疗中推广应用，与传统外科手术相比，该种手术创伤更小、痛苦小且恢复速度更快，护理工作量明显降低，但对于护理治疗的相关要求却愈加严格^[2]。快速康复外科也被称为加速康复外科，是一种多学科合作模式，其旨在确保患者诊疗安全的基础上促进患者康复，减少手术过程中以及术后并发症发生率，促进患者康复^[3]。目前快速康复外科已经被广泛应用到多种手术治疗的护理工作当中，并取得良好效果。在此次研究中观察组患者应用了快速康复外科理念，未对患者进行常规灌肠等胃肠道准备，大大减轻了患者的应激反应，对比观察组与对照组排气时间、住院时间、拔管时间，结果提示观察组分别为(60.7±2.9) h、(7.5±1.1) d、(5.1±1.2) d，均显著低于对照组。证明快速康复外科理念

的应用可促进患者康复，缩短患者的治疗时间。对比两张并发症发生率，提示观察组也显著低于对照组。

综上所述，对结肠直肠癌患者应用快速康复外科理念进行临床护理服务有助于提高患者的康复效果，缩短患者的排气时间以及住院时间，降低并发症发生率，促进患者康复，值得推广。

[参考资料]

- [1] 林彬群, 黄东娜. 快速康复外科理念在结肠直肠癌护理中的应用探讨 [J]. 中国实用医药, 2017, 12(33):185-187.
- [2] 毛学惠, 张伟, 周文红, 等. 快速康复外科理念在腹腔镜结直肠癌根治术老年患者围术期的应用效果 [J]. 中华现代护理杂志, 2016, 22(22):3134-3137.
- [3] 潘晓虹. 快速康复外科理念在腹腔镜治疗结直肠癌患者围术期的临床应用 [J]. 国际护理学杂志, 2016, 35(24):3359-3362.

(上接第 179 页)

病管理工作提供重要的技术支持。目前，患者可以通过在线问诊与预约挂号、网上医药配送模式、跨专业或跨地域远程会诊等模式的运行，让医生拥有更多的工作平台，为更多的患者服务，使互联网医疗最大化覆盖服务范围，互联网医疗最优化整合医疗资源，互联网医疗高效化满足就医者需求，提高就诊效率。但仍需要加强监管力度，使互联网医疗有序健康持续发展。

[参考文献]

- [1] 黄楚新, 王丹. “互联网+”意味着什么——对“互联网+”的深层认识：新闻与写作, 2015.
- [2] 秦江梅, 王国建, 殷泰平等. 新疆生产建设兵团 1998-

2008 年慢性非传染性疾病的变化趋势分析 [J]. 中华流行病学杂志, 2010, 31 (4) : 430-433.

- [3] 陈勃江, 李为民. 慢性非传染性疾病社区综合防治模式研究现状 [J]. 现代预防医学, 2011, 38 (7) : 1260-1261, 1272.
- [4] 梁力帆, 那旭, 郭祖德等. 慢性病患者使用社交网站的调查与分析 [J]. 中国信息管理杂志, 2013, 10 (10) : 424-429.
- [5] 谢文照, 龚雪琴, 罗爱静. 我国互联网医疗的发展现状及面临的挑战 [J]. 中华医学图书情报杂志, 2016, 9 (25) : 6-9.
- [6] 李磊, 郭晖, 高立超. 互联网在糖尿病患者健康管理中的应用 [J]. 中华健康管理学杂志, 2012, 6 (2) : 133-135.
- [7] 张娟, 付阿丹, 左秀然. 糖尿病人群信息化闭环式健康管理模式的构建 [J]. 中华健康管理学杂志, 2016, 10 (5) : 414-416.

(上接第 180 页)

的首要前提必是要让更多人了解放射物理师这一行业，让更多人知道放射物理师在临床工作中的重要作用，进而大力推广医学院校放射物理师专业的发展。

[参考文献]

- [1] 周一兵. 放射物理师在临床工作中的作用与地位 [J]. 重庆医学, 2009, 38(05):607-608.
- [2] 张帆. 放射物理师在临床工作中的作用分析 [J]. 中国农

村卫生, 2015(22):43.

- [3] 胡伟刚. 放射治疗的“隐形人”——物理师. 《抗癌》2015.28

[4] 崔建国, 柏晗, 刘旭红等. 国外放射肿瘤物理师的教育现状给我们的启示 [J]. 中国医学物理学杂志, 2011, 28(05):2954-2956.

- [5] 鲍艳, 徐利民. 医学物理师在放疗设备方面的职责 [J]. 医疗卫生装备, 2010, 31(03):114-115.